
 ساعات 4: المدة المستوU: أولى متوس� مادة: علوم الطب�عة والح�اة
 الميدان: الإنسان والصحة

 المقطع الثاني: التحصل على الطاقة عند الإنسان
 عند الإنسان: الم?ادلات الغاز2ة التنفس�ة 1المورد

 الأستاذ: محمود� خالد

 مر-?ات الكفاءة: تمييز خصائص سطوح الت?ادل
 موارد بناء الكفاءة:

: يتعرف على عمل�ة التنفس ومقرها المورد المعرفي
 عند الإنسان

 صاء المعلوماتاستق: المورد المنهجي
أن �ستنتج ظاهرة الم/ادلات التنفس�ة من  �

 خلال تحليل جدول.
في ش>ل صور لتحديد مقر أن يوظف وثائ2  �

 الم/ادلات الغاز�ة التنفس�ة عند الإنسان

 معايير ومؤشرات التقو�م
 : �قدم تفسيرا أول�ا للتنفس 1مع

يذ>ر طب�عة الم/ادلات الغاز�ة التنفس�ة عند  �
 الإنسان

�علل ت/اين تر>يز الغازات بين الدم الداخل  �
 والخارج من الرئة عند الإنسان

 ل�صف الأسناخ >سطح ت/اد �

 مطبوعة الوسائل:
 

 سير النشاF المراحل
تقو�م 

 تشخ�صي
 ما مظهر التنفس عند الإنسان؟ الشهيX والزفير

 ) 61صور أتذ-ر وأتساءل ص ؟ (استغلالما الفرق بين هواء الشهيX والزفير
 

 الزفير الشهيX وجه المقارنة
 تن?س� للأعلى تتقلص للأسفل عضلة الحجاب الحاجز

 قاربتت تت?اعد الأضلاع
 يخرج يدخل حر-ة الهواء

 
 

وضع�ة تعلم 
 الموارد 

لاحظت أن مظاهر عمل�ة التنفس ( حر-ة الزفير والشهيX ) ترفX بدخول الهواء وخروجه من الجهاز 
 التنفسي

 وأين تتم هذه العمل�ة؟ما هي التغيرات التي تحدث بين تر-يب هواء الشهيX والزفير،  المش-ل 
 تتم على مستوU الرئتين ن وخروج ثاني أكسيد الكرIون،دخول الأكسجي الفرض�ات



 )62ص 1(تحليل وث�قة: مقارنة تر-يب هواء الشهيX وهواء الزفير 1نشاF النشاطات
Xم>نت التجارب المدعمة /الحاسوب من ق�اس م>ونات هواء الشهي2 وهواء الزفير عند الإنسان.: 1الوثي

 لي:النتائج المحصل عليها يلخصها الجدول الموا
 التفسير%هواء الزفير %هواء الشهيX  الغاز

 78.10 78.10 غاز الأزوت
لم �ستعمل/ينتج من طرف 

 العضو�ة
 استعمل في عمل�ة التنفس 2O 21 16ثاني الأكسجين 

 أنتج /عمل�ة التنفس 2CO0.03 4ثاني أكسيد الكر4ون 
 أنتج /عمل�ة التنفس مش/ع متغير  O2H بخار الماء

 الغازات في هواء الشهيX وهواء الزفير: حجم 1جدول
:Xتعل�مات استغلال الوثائ 

 ، حدد طب�عة الغازات في الم/ادلات الغاز�ة التنفس�ة1قدم تفسيرا لكل من النتائج المسجلة على الجدول
 عند الإنسان.

 في هواء الزفير مقارنة مع هواء الشهيق؟ 2O>يف هي نس/ة  -1
 في هواء الزفير 2Oفسر نقص  -2
 في هواء الزفير مقارنة مع هواء الشهيق؟ 2COسبة كيف هي ن -3
 فسر هذه الملاحظة؟ -4
 قارن بين نسبة بخار الماء في هواء الشهيق وهواء الزفير وقل ما تستنتجه؟ -5
 ماذا تستنتج من كل هذه الملاحظات؟ -6
 في هواء الزفير أقل من نسبته في هواء الشهيق 2Oنس/ة  -1
 م له ( استعمل في عملية التنفس )في هواء الزفير باحتفاظ الجس 2Oنفسر نقص  -2
 في هواء الزفير أكثر من نسبته في هواء الشهيق 2COنسبة  -3
أنتج في عمل�ة (  2COفي هواء الزفير تدل على أن الجسم طرح كمية من  2COزيادة نسبة  -4

 ). التنفس

في  طرح >م�ة من الماء ( أنتجنس/ة بخار الماء في هواء الزفير تكون أكثر ونستنتج أن الجسم  -5
 عمل�ة التنفس ).

 
 
 
 
 
 

 الاستنتاج:
 و>م�ة بخار الماء مقارنة بهواء الشهي2CO .2وزادت نس/ة  2Oنس/ة  في هواء الزفير قلت

 .تعني هذه التغيرات حدوث م/ادلات غاز�ة تنفس�ة بين الكائن الحي والوس7 الذH �ع�ش ف�ه



M63ص: تب�ان مقر الم/ادلات الغاز�ة التنفس�ة عند الإنسان ( تحليل وثائ2 2نشا ( 
 ساس�ة للجهاز التنفسيالم>ونات الأ -1
 ن البن�ة النسيج�ة للرئة تنتهي ببن�ات مجهر�ة تدعى الأسناخ الرئو�ة.الفحص المجهرH /أ : يُبرِز1الوث�قة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 2200mسصحها الكلي=   مليون  700اخ في الرئتين= عدد الأسن �

Xتعل�مات استغلال الوثائ 
 ؟ما هي م>ونات الجهاز التنفسي -1
 استخرج أر4ع مميزات تتصف بها الأسناخ الرئو�ة >سطح ت/ادل. -2
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 رسم تخط�طي �مثل الأسناخ الرئو�ة وعلاقتها /الشعيرات الدمو�ة

 اللإستنتاج
 م-ونات الجهاز التنفسي عند الإنسان: -1

 من قسمين : التنفسي يتكون الجهاز

عي/ات الش-شعبتان هوائيتان -القص/ة الهوائ�ة -الحنجرة -يدخل الهواء من الأنف المجار� التنفسي:

 الحو�صلات الرئو�ة التي تتكون من عدة أسناخ رئو�ة.-الهوائ�ة

 أعضاء إسفنج�ة ورد�ة اللون  الرئتين :

 مميزات الأسناخ الرئو�ة: -2
 عددها >بير جدا �

 سطحها >بير جدا �

 جدرانها رف�عة تح�7 بها ط/قة رط/ة �

 محاطة /عدد >بير من الشعيرات الدمو�ة. �

 الجهاز التنفسي

 حنجرة



 الرئتين والخارج منها: إلىمقارنة بين تر-يب الدم الداخل  -2
 للجهاز التنفسي /حدوث م/ادلات غاز�ة تنفس�ة مثلى.: تسمح البن�ة النسيج�ة 2الوث�قة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Xتعل�مات استغلال الوثائ 
 علل ت/اين تر>يز الغازات بين الدم الداخل والدم الخارج من الرئة. -1
�  H2قارن >م�ة غازO  2وCO .في الدم الخارج من الرئتين /النس/ة على الدم الداخل إلى الرئتين 

 ما هي وظ�فة السنخ إذن؟ -2
 
 
 
 
 
 

غاز ثاني  تطرحمن الوس7 و 2Oثاني الأكسجين تمتصتتنفس أغلب�ة الكائنات الح�ة حيث  � إرساء الموارد
 .بالمبادلات الغازية التنفسية. وتعرف هذه العملية وبخار الماء 2CO أكسيد الكر4ون 

 عند الإنسان. الأسناخ الرئويةتتم المبادلات الغازية التنفسية على مستوى  �

  71ص  01تمر�ن  مواردتقو�م ال

 
 
 
 
 
 

 الإستنتاج: 
أكثر و  2O>ثير, أما الدّم الخارج من الرئتين ف�ه  2COقليل و   2Oالدّم الداخل إلى الرّئتين /ه 

2CO 2 أقل. وهذا �عني الدم يدخل إلى الرئتين ليتزود بـO  2/عد تخلصه منCO حدوث Hأ ,
 4ين الدم.م/ادلات بين الهواء الداخل إليها و 

 H2غشاء السنخ رقي2 مما �سمح /حدوث ت/ادل سهل لغازO  2وCO بين الدم والهواء 

 

 غاز2ة التنفس�ة على مستوU السنخ الرئو� نموذج يوضح الم?ادلات ال

 سنخ رئوي


